***--《遥感原理与方法》考试大纲
一、 基本要求 
掌握遥感的物理基础；遥感平台及传感器的种类、轨道参数、传感器成像原理及主要技术参数；遥感图像处理，包括几何处理和辐射处理；遥感图像解译，包括目视解译和自动分类；遥感技术在测绘、环境与灾害监测、资源调查等领域的应用。
二、 考试范围 
1、遥感电磁辐射基础
（1）知识点一：电磁波谱
（2）知识点二：物体的发射辐射
（3）知识点三：物体的反射辐射
（4）知识点四：地物波谱特性的测定
基本要求：掌握电磁波谱，特别是可见光、红外和微波的波谱范围；掌握黑体辐射的概念及特性；掌握大气对太阳辐射的影响以及大气窗口和大气屏障的概念；掌握一般物体发射率、等效黑体温度的概念以及基尔霍夫定律；掌握反射率、光谱反射率和反射波谱特性曲线的概念，掌握植被、水体等典型地物的反射波谱特性及其影响因素；理解地物波谱特性测定的原理和步骤。
  2、遥感平台及传感器
（1）知识点一：卫星轨道及运行特点
（2）知识点二：陆地卫星及轨道特征
（3）知识点三：扫描成像类传感器
（4）知识点四：雷达成像类传感器
基本要求：掌握卫星轨道的参数以及卫星姿态角的概念；掌握Landsat4/5、Landsat7、Landsat8的轨道特点、重复周期、所载探测器、波段数及其空间分辨率；掌握SPOT-5、IKONOS、Quickbird、Worldview-II、Worldview-III、ALOS 以及中国的ZY-3、GF-1和GF-2等高空间分辨率卫星的波段数及空间分辨率；掌握SPOT卫星的两种立体成像方式；掌握MODIS传感器的波段数、分辨率及主要用途；了解传感器的主要类型及其基本结构；了解MSS、TM/ETM＋和HRV等探测器的结构，掌握其扫描方式及成像原理；掌握真实孔径雷达距离分辨率和方位分辨率的概念，掌握合成孔径雷达的基本原理，掌握侧视雷达图像的几何特征。
3、遥感图像的几何处理
（1）知识点一：遥感传感器的构像方程
（2）知识点二：遥感图像的几何变形
（3）知识点三：遥感图像的几何处理
（4）知识点三：遥感图像的自动配准与数字镶嵌
基本要求：掌握通用构像方程以及中心投影、全景摄影和扫描（包括推扫式和摆扫式）成像的构像方程；掌握基于多项式和有理函数的传感器模型；掌握遥感图像几何变形的概念，了解遥感图像几何变形的分类以及引起图像变形的外部因素；掌握遥感图像精纠正的概念及其包含的过程；掌握基于多项式的遥感图像纠正的原理、一般公式和具体步骤；掌握遥感图像配准的概念以及基于多项式的图像配准的步骤。
4、遥感图像的辐射处理
（1）知识点一：辐射定标、辐射误差及校正
（2）知识点二：遥感图像辐射增强
（3）知识点三：多光谱图像四则运算
（4）知识点四：遥感图像融合
基本要求：掌握遥感图像辐射定标和辐射校正的概念，了解辐射误差的来源；理解大气校正的概念和模型，掌握基于地面场地数据或辅助数据进行大气校正的方法，熟悉大气校正的FLAASH模型；掌握利用影像灰度值反算地物反射率或地物温度的方法；理解遥感图像增强的目的和方法，掌握灰度直方图的概念，掌握图像反差调整的方法；掌握多光谱图像四则运算的作用；掌握遥感图像融合概念、作用和步骤，重点掌握基于HIS变换和基于主分量变换的遥感图像融合方法，包括原理和步骤。
5、遥感图像判读与自动分类
（1）知识点一：地物特征与判读标志
（2）知识点二：目视判读的一般过程和方法
（3）知识点三：特征变换及特征选择
（4）知识点四：监督分类
（5）知识点五：非监督分类
（6）知识点五：分类后处理和精度评定
基本要求：掌握遥感图像判读的概念；掌握地物波谱响应曲线的概念及其与光谱特性曲线的关系；掌握地物的光谱特征、空间特征和时间特征的概念和内容；掌握影响地物特征及其判读的因素；熟悉遥感图像目视判读的一般步骤；掌握模式、模式识别、光谱特征向量和特征空间的概念；掌握特征变换和特征选择的概念和作用；掌握常用的特征变换方法，重点掌握主分量变换的概念、作用、几何意义和计算步骤；熟悉基于距离测度和散布矩阵测度的特征选择方法；掌握监督分类的概念、基本思想和主要步骤；熟悉概率判别函数和贝叶斯判别规则，熟悉距离判别函数和判别规则；熟悉常用的监督分类方法；掌握非监督分类的概念和基本思想，熟悉常用的非监督方法，掌握K-均值聚类法的基本原理和步骤；熟悉分类后处理包含的内容，掌握分类后精度评定的方法，重点掌握混淆矩阵、总体精度、制图精度、用户精度和Kappa系数的概念和计算方法。
6、遥感技术应用
（1）知识点一：遥感在测绘中的应用
（2）知识点二：遥感在环境和灾害监测中的应用
（3）知识点三：遥感在资源调查中的应用
（4）知识点四：遥感在其他领域中的应用
基本要求：掌握遥感技术在测绘、环境和灾害监测以及资源调查等领域的应用，包括应用的数据、原理、方法和技术手段等。
参考教材：孙家抦主编.遥感原理与应用（第三版）.武汉：武汉大学出版社，2013.
